

# 朔州市朔城区农业农村局

## 关于区政协九届三次会议第 103 号提案的答复

(B 类)

寇世福委员：

您提出的《关于发展菊花产业，促进农村经济发展的建议》收悉，经研究现回复如下：

发展特优农业，是我区在稳定粮食生产压舱石作用基础上，促进农民增收，在农业种植业结构调整的一个重要方面。近年来我区在农业特色产业发展上下了很大功夫，以彩椒、圣女果、枸杞、藜麦种植加工等为代表的农业特色产业取得了很大发展，受到了省市区各级政府部门的高度重视。菊花种植在瑞草堂中药材种植加工企业的带动下，2022 年种植基地发展到 2000 亩，产品作为加多宝凉茶企业的原料有很大的市场空间，产业布局初步成形，但还存在不少短板。针对您提出的议案，我们认真研究，计划在今后的菊花产业发展上，做出如下安排。

### 一、扩大种植规模，建设菊花种植生产基地

1、依托朔城区瑞草堂中药材种植加工企业，采取“企业+合作社+农户”的合作模式，积极争取国家和省级项目扶持资金，不断扩大菊花种植规模。在政策允许范围内，协调

安排农技推广、生产托管、中药材等项目建设资金向菊花种植倾斜。

2、动员部分乡镇和村在选择产业发展上，与菊花种植企业对接，将菊花种植作为农业转型发展的一个方向，集中联片的菊花种植基地。优先在张蔡庄乡狼儿村及周边具备水利条件的村庄进行种植。利用我区有利的自然条件生产出优质的菊花来。

3、在产业发展上，充分发挥政府的引导作用，发挥牵头合作社的技术指导和联接市场的优势，发挥当地土地资源优势，增加土地产值，促进农民增收。

4、加大农技推广力度，不断提升菊花种植技术和农业机械化水平，摸索出适合我区的种植工艺。

## 二、加强菊花加工企业设施建设，形成菊花产品朔城供应基地

1、积极争取政策扶持，不断完善瑞草堂中药材种植加工企业的设施设备水平，提升菊花初加工生产能力，确保菊花采收时能全部按时采收入库，不因收获不及时造成损失。

2、支持农业科研单位和菊花加工企业开展菊花加工的深入研究，开发菊花茶、菊花酱等菊花系列产品，扩大菊花产业的发展空间。

## 三、加强菊花区域品牌建设，扩大菊花产品销售渠道

1、加大地方区域品牌建设，将朔城区特优农产品向全

国推荐。利用各种展会进行宣传推荐，扩大菊花系列产品影响力。

2、在节庆活动时政府补贴发放销售购物优惠券，促进菊花系列产品的本土销售，培养本地人喝菊花茶的习惯。

3、加大宣传力度，与文旅结合，开发菊花观光旅游项目，菊花采收时节正是中国丰收节举办的时间，把菊花采收观光节作为丰收节系列活动之一，让游客在赏花和体验采收快乐的同时品味朔州文化同，扩大菊花系列产品销售能力。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢你对朔城区农业产业发展方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

领导签名：

承办人签名：

联系电话：0349-5996863

朔州市朔城区农业农村局

2023年7月2日

